

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
En Valencia, el mes.	1'25 pesetas
Fuera, el trimestre.	4'50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre.	8'50

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

TRES EDICIONES DIARIAS
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 12
Edición nacional... 12
Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Purifine
Véase la cuota plana.
Los maestros
Tiene razón el Sr. Costa al decir: "hay que hacer maestros".
Si hay que hacerlos nuevos, formándolos en la turquesa de las modernas aspiraciones sociales, modelándolos con arreglo a los conocimientos adquiridos por las ciencias, si deseamos que las generaciones que subejan a la presente dejen de ser tribu de fanáticos y de *szabios* a medio civilizar.
Los maestros actuales, hijos del medio ambiente en que se educaron, no sirven para educar ni para enseñar otra cosa que la rutina que aprendieron. En textos anticuados y en necesidades fabulosas nutrieron sus inteligencias, y forjados además por las preocupaciones gubernamentales, no pueden dar de sí más de lo que tienen, ni propagar otras ilustraciones entre los infantiles entendimientos, que la que se viene propagando hace cuatro siglos bajo la férula de la Iglesia.

Escelvos uno y otro día del caciquismo brutal y del fanatismo hipocrita, aún cuando los maestros quisieran romper el férreo círculo en que se agitan, serían inútiles sus esfuerzos y contra lo imposible se estrellarían sus energías, porque obra superior a las fuerzas de esos desgraciados es luchar contra el clericalismo omnipotente, la presión autocrática y general ignorancia que les obliga a dar gato por liebre y a castrar los espíritus juveniles encanando, por tortuosos senderos el pensamiento humano, apenas se entreabre como el capullo de la flor para aspirar las frescas brisas matinales del día de la vida.

Por otra parte, las duras necesidades de la existencia, el pan nuestro de cada día, amarra a los maestros al dogma negador de todo progreso, como a los galotes al banco; y como éstos miraban con temor a los cómitres, así miran ellos a los que para deshonra de la nación empuñan la batuta como los arracx el embreado rebeque, y a cambio del cotidiano mendrugo enseñan y dan por cosas ciertas la lluvia del maná, el diluvio de codornices y otras tonterías por el estilo. Con tal sistema no aprenderán los niños nociones de geografía, de física, de agricultura, de botánica, de mecánica, de astronomía, de historia universal, de geometría, de matemáticas, pero en cambio salen de las escuelas millares de zoquetes que saben muy bien como uno es tres, como una serpiente engaña a un hombre, por cuya trapisonda fué la humanidad maldiciada; saben perfectamente de qué manera y con qué herramienta Cain mató a Abel, en qué forma vino el diluvio, como se inventó el mosto, la *merluza* que pescó Noé, las barbaridades que comió Sansón y otras lindes por el estilo, con cuyos conocimientos puede un animal bautizado dar vueltas a una noria ó tirar de un carro.

Conozco a un señor *bachiller* muy versado en asuntos religiosos, que no hace muchos días afirmaba muy orondo que Segovia es puerto de mar. ¡El colmo!

La hipocresía de los maestros raya en lo increíble. Son los primeros en ponerse el escapulario y empuñar la vela en las procesiones, y hasta algunos obligan de manera insidiosa a los discípulos a asistir a los actos externos del culto a fin de hacer *méritos* para ascender; y pegados a la sotana de los curas, vércelos siempre en paseos y procesiones.
Si paseamos por las calles de las capitales y poblaciones de alguna importancia, a cada paso vemos muestras anunciadoras de Colegio de Jesús, Colegio de San Agustín, Colegio de San Francisco, Colegio de la Virgen del Carmen, y no hay escuela grande ó pequeña que no esté bajo la advocación de un santo ó santa, como si los individuos de la corte celestial no tuvieran otra cosa que hacer que pasar el tiempo en las escuelas.
En los pueblos y aldeas, maestros y maestras sostienen un pugilato atroz por ver cuál fabrica más fanáticos; niños y niñas salen de las escuelas rurales más bestias que entraron. En ellas se canta el catecismo de cabo á rabo con un sonsonete infernal, y con el mismo se entona hasta la saciedad el "Corazón santo".
Las juntas de instrucción, compuesta por e

cura, el alcaide y otros intelectuales, que el que más, sabe deletrear, se contentan en sus visitas con hacer unas cuantas preguntas de Doctrina y... pare usted de contar.

Un cura acemilavaje dijo en cierta ocasión a una maestra que las niñas no tenían ninguna necesidad de aprender a leer. (!)
Por todo lo expuesto, creo, como el insignic Costa, que para regenerar la patria, hay que hacer maestros; y los maestros no se harán leyendo ni en la laica la enseñanza, mientras no se le arranque a la Iglesia el dominio y fiscalización que ejerce sobre las escuelas, porque aun cuando los maestros actuales están animados de los mejores deseos, el yugo bestial que el poder teocrático les impone, el temor a perder el pan de sus hijos y a las persecuciones, les hacen hipocritas por fuerza, contribuyendo tal vez, a pesar suyo, al embrutecimiento nacional.

Y el laicismo en la enseñanza no lo impondrá jamás una monarquía, que desde su origen se entregó al jesuitismo y convirtió nuestra patria en majada de pastores, apacentadores de las borregos del Señor.
L. RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI.

Las estatuas de nieve

Torpezas ajenas y circunstancias favorables concertáronse para que Silvela, Villaverde, Maura, Moret, Canalejas y otros varríos, pasasen por hombres de valor a los ojos del vulgo.

El cansancio del país por una parte, y por otra las divisiones que desgarraban a los republicanos, contribuyeron a dar apariencia de verdad a esa mentira.

Y la turbanulta de ambiciosos y famélicos que aulla alabanzas a todos los éxitos, erigió sobre su pedestal de barro a esos personajes de Lilliput.
Mientras la temperatura reaccionaria se mantenía baja, las estatuas aparecieron firmes, y hasta hubo quien creyó que a fuerza de heladas iban a adquirir la consistencia de granito.

Mas brilla súbitamente el sol de la libertad y comienzan a reblandecerse y derretirse; y ora aparece en las facciones de Silvela la mueca de la cortésana histérica; ora en las de Villaverde el cansancio del clown que hizo durante años ejercicios superiores a sus fuerzas; ya en las de Maura los ridículos gestos de la vanidad grotesca; ya en las de Moret las angustias dolorosas del que, habiéndolo sacrificado todo para llegar a un punto, oye a la opinión pública gritarle: ¡atrás!; ya en las de Canalejas la fatiga del bullir sin eficacia, del esfuerzo sin resultado, del gritar ante la indiferencia de un pueblo que se hace el sordo al desfilir ante el sacanueles que le ha ofrecido como inmejorables, numerosos y diversos elixires.

Y como las estatuas pierden rasgos y líneas, el agua congelada se derrite y resbala hacia el pedestal.

Y conforme el pedestal es de barro, el agua se ennegrece, se desparrama por las calles, y... ¡Pronto! ¡Venga una escoba para barrer hacia las alcantarillas del olvido ese líquido putrefacto procedente de las estatuas de nieve, que la adulación interesada y la ignorancia inconsciente levantaron a esas eminencias de ocasión!

José NAKENS.

LA MINORÍA REPUBLICANA y Nozaleda

Como ya dijimos anteayer en nuestra sección telegráfica, se han reunido en Madrid bajo la presidencia de Salmerón los diputados de la minoría republicana que residen en la capital.
Se trató de lo que la minoría debe hacer al abrirse el Congreso en la cuestión Nozaleda, y se acordó por unanimidad, después de oír al Sr. Salmerón, que habla que dejar que este asunto lo iniciaran los monárquicos y no intervenir los republicanos hasta que se hubiera marcado profundamente la división entre aquéllos.
Este acuerdo es hijo del buen sentido y de la conveniencia política.
Si fuesen los republicanos los que iniciasen

el ataque contra Nozaleda, los monárquicos se unirían inmediatamente por conveniencia dinástica y los nos pretendrían hacer ver que la campaña contra el arzobispo traidor no es una campaña patriótica, sino una campaña puramente de nosotros los antiflericales.

Dejando que sean Romanones por un lado, y por otro el sobrino de Silvela y algunos monárquicos más, los que inicien el ataque contra Nozaleda y el gobierno, y permaneciendo los republicanos en actitud expectante hasta el final de la discusión, se tiene la ventaja de que se marquen bien las diferencias entre los dinásticos y caiga el gobierno y termine para siempre Nozaleda.

Por esto el acuerdo de la minoría es político y acertadísimo en sumo grado.

Pero para desbaratar sin duda todo el plan de los diputados republicanos, prestando inesperada ayuda al gobierno con su iniciativa extemporánea, salió ayer para Madrid Rodrigo Soriano.

Es un viaje parecido al que hace algunos meses hizo a Barcelona para enzarzar a los republicanos.

Ahora va a Madrid a ver si puede echarle un capote al gobierno, abortando con una salida de tono, con un ataque fuera de tiempo el plan prudentemente preparado por los republicanos.

Si así lo hace, que Nozaleda se lo premie. Para el fraileco traidor es el mejor medio de salir inodolme, que ese trasto, hable contra él, antes de ciertos oradores que han anunciado su intervención y por su posición política son los que mayor daño pueden hacerle.

BLASCO IBAÑEZ A BUENOS AIRES

La prensa de Madrid publica un cablegrama importantísimo de Buenos Aires.

Reunidos los republicanos españoles residentes en la República Argentina, que tan briosa campaña están haciendo en favor de nuestro partido, han acordado invitar a los diputados republicanos Sres. Lerroux, Blasco Ibañez, Melquíades Alvarez, Pi y Arsuaga y Menéndez Palleares para que hagan un viaje de propaganda a América.

He aquí el cablegrama que publica *El Liberal*:

"Buenos Aires 23 (11-15 m.) El comité, por unanimidad, ha acordado invitar a Lerroux, Blasco Ibañez, Melquíades Alvarez, Pi y Arsuaga a que hagan una visita a esta República.

El comité sufragará los gastos de ida y vuelta y estancia de primera.

Una visita de tal importancia realizara el ideal de confraternidad de los pueblos. Fiestas, mítines, conferencias y jiras levantarían el nombre de España y harían renacer el amor a la Metrópoli.

Los correligionarios los recibirán con grandioso entusiasmo, y esto repercutirá en toda América. La llegada de los diputados decidirá a los tibios é indiferentes y coronará la obra de la Liga.

Cien comités ya constituidos esperan con ansiedad la decisión.

El tiempo que se invertirá en la expedición sería 45 días, y los resultados de ella eminentemente prácticos.

Salen cartas por el correo. Si se acepta la idea, se girarán fondos por el telégrafo.

Contesten telegráficamente, F. Los republicanos de América desean oír la palabra de los diputados jóvenes del republicanismo español.

A pesar de la importancia del viaje, el señor Blasco Ibañez acepta la invitación y lo mismo podemos decir del Sr. Lerroux, estando ambos dispuestos a salir tan pronto como lo indiquen los correligionarios de América.

El corresponsal de "La Epoca,"

La Epoca declara que los telegramas a que nos referiamos el otro día, aparecieron equivocadamente con la firma de su corresponsal en Valencia *Ecebé*, pero que no son de *Ecebé*, sino

de una persona respetable que desde esta ciudad informa a ese diario conservador de los asuntos de los *blas pústas*.

¡Vamos ya pareció el peine! Nosotros hemos pedido que saliera esa persona y esa persona no sale, ni *La Epoca* la nombra.

Entendidos, entendidos. Esa persona respetable que cuenta mentiras a *La Epoca*, es el antiguo colaborador de dicho periódico monárquico Rodrigo Soriano. Ya lo sospechábamos, pero bueno es que se haya puesto en claro.

Porque así, conocida la procedencia de tales telegramas é informaciones, ya no tenemos por qué hacer caso.

La fiesta de la República

Reunida la Junta Municipal Republicana de Madrid en el Casino de la calle de Poncejos, núm. 1, se acordó por unanimidad celebrar solemnemente este año la fiesta del 11 de Febrero, conmemorativa de la proclamación de la República en España.

A este efecto, se propuso y fué aprobado con gran entusiasmo un anteproyecto de fiestas nacionales, que han de verificarse en toda España en dicho día.

Figuran en este programa, entre otros, los siguientes actos:

1.º Celebrar en Madrid, previa convocatoria a todos los concejales republicanos de España y a los presidentes y representaciones de todas las colectividades del partido en Madrid y provincias, una gran manifestación cívica, con el fin de depositar coronas en las tumbas de los expresidentes de la República, y de entregar un Mensaje al ilustre jefe Sr. Salmerón.

2.º La celebración de un gran mitin en Madrid, al que asistirán los concejales, las representaciones de provincias a que antes se alude, así como a los diputados y senadores de las minorías republicanas.

3.º Veladas y reuniones públicas en los Centros republicanos de todos los distritos de Madrid.

4.º Gran gira campestre en honor de los correligionarios de provincias invitados a estos actos.

5.º Otros festejos de carácter esencialmente popular que se detallarán a su debido tiempo.

Para la organización y ejecución de estos proyectos se acordó nombrar una comisión con amplias facultades, compuesta de los señores Catalina (como presidente de la Junta Municipal), Lozano, Dorado, Millán (D. Pascual) y Santillán. Dichos señores se pondrán inmediatamente en comunicación con los organismos y colectividades de provincias para ultimar todos los detalles referentes al asunto.

En honor de los exprocesados

Los republicanos de las poblaciones marítimas solemnizaron ayer el acto de justicia realizado por el Jurado al absolver a los queridos amigos procesados por los sucesos del camino de Benimaclet, invitándolos a una reunión en los casinos Centro Instructivo de Unión Republicana y El Porvenir del distrito del Puerto.

Asistieron al acto los señores Payá, Algarrá (D. Braulio), Llopis, González, Vila, Gómez y Ballester, no acudiendo los letrados defensores señores Barral y Julián (D. Guillermo) y el concejal Sr. Tatay, por causas ajenas a su voluntad.

También los acompañaron los señores Vinaixa, Coscollá, Galán, Algarrá (D. Tomás) y otros amigos.

Los exprocesados y sus amigos fueron obsequiados espléndidamente, existiendo entre los republicanos que llenaron primero el Centro y después El Porvenir, verdadera fraternidad.

El presidente del Centro, D. Pascual Nacher, en breves y sentidas palabras felicitó a los exprocesados, haciendo luego uso de la palabra, a instancias de los amigos, los Sres. Coscollá, Ferrer (D. Felipe), Payá, Vinaixa, Galán y Llopis.

El Sr. Payá se ocupó con mucho gracejo de ciertos incidentes ocurridos durante la vista del proceso y que pusieron de manifiesto, a la vez que el ensañamiento, la torpeza de los testigos llevados por el diputado *honrao* y embustero a declarar hechos falsos ante el tribunal popular.

Hizo reír de buena gana a todos la declaración de cierto sujeto procesado y preso varias veces por falsificador, que dijo en presencia de Jurado que era *meope*, y que asegurando haber visto en el lugar del suceso a D. Braulio Algarrá, resultó que al preguntarle si lo conocía y contestar afirmativamente, lo confundió con el Sr. Vila.

Este sujeto *meope*, que según decía, no ve a cuatro pasos de distancia, no llevaba anteojos aquel día ni los ha llevado nunca, cosa que declaró respondiendo a la intencionada pregunta de un señor jurado.

Este detalle, unido al de que declararon uno tras otro tres sujetos que cada uno de ellos iba asomado a la portezuela trasera de la tartana, sin perjuicio de que un cuarto declarante asegurara que la portezuela iba cerrada con la persiana, constituyeron lo más sabroso del discurso del Sr. Payá.

Desde el Centro se trasladaron los invitados a El Porvenir, donde fueron agasajados cumplidamente.

Nuestro querido amigo el Sr. Brugger dió la enhorabuena en nombre de la junta directiva a los exprocesados, y les manifestó la satisfacción que todos los correligionarios sentían por el buen resultado del proceso.

Sus palabras fueron muy aplaudidas. Usaron luego de la palabra los Sres. Payá y Vinaixa, pronunciando discursos que fueron escuchados con aplausos.

Al anochecer regresaron a Valencia los invitados, satisfechísimos de las muestras de afecto y de solidaridad de que habían sido objeto por parte de los entusiastas correligionarios del distrito del Puerto, entre los que figuraban el teniente de alcalde Sr. Sinisterra, el concejal Sr. Romani, el presidente del Casino Universal Sr. Navarro y otros republicanos no menos distinguidos.

Los obreros y los consumos

En Tarragona ha ocurrido un serio conflicto de consumos, motivado porque la empresa arrendataria aumentó las tarifas, fundándose en el derecho que aquel ayuntamiento le concedió de aumentarlas en un cien por cien.

Por esto, porque el cupo que el gobierno exige a aquella ciudad es excesivo con relación a su vecindario, y porque Tarragona atraviesa una crisis terrible que la ha empobrecido, el vecindario se amotinó.

La cuestión está ya casi solucionada, pero creemos procedente que las sociedades obreras, a las que el diputado enredador ha querido engañar y perturbar, conozcan algo de lo que allí sucedido.

El obrero Floresvi, presidente del Centro de Federaciones Obreras de Tarragona, en la reunión en que se acordó volver a la normalidad, se expresó en los siguientes términos, cuya lectura recomendamos a los obreros de Valencia:

"Que si no podía realizarse la cobranza de consumos por medio de encabecamiento, los obreros preferían mil veces más una arrendataria del Sindicato gremial, puesto que con aquella todos son iguales y con el Sindicato sólo los obreros pagaban los consumos. Prueba de lo que decía, añadia, es que si en estos días de revuelta entraban géneros de matute, tenía la seguridad de que al obrero no se le bonificaria ni un céntimo."

"Cuánta verdad encerraban las palabras del obrero Sr. Floresvi!—dice un diario de Tarragona.—Estos días se ha entrado el matute por conyoves, hasta el extremo de que los pueblos vecinos se han quedado sin aceite, vino, jabón, petróleo y otras especies, y sin embargo, como creía el Sr. Floresvi, pagábamos ayer las especies afectas al consumo a los mismos precios que antes de la algarada de estos días.

El negocio de esta algarada ha sido para algunos matuteros, no para el pueblo, que sólo ha perdido el jornal en beneficio de aquéllos."

Las líneas que dejamos copiadas parecen dedicadas al Ventrero y sus camaradas.

Y eso que la protesta de Tarragona contra aquella arrendataria de Consumos era general, porque el aumento de las tarifas afectaba a toda la población.
Lean, lean esto los vecinos de la zona izquierda del río, y piensen si los jornales que el

428 Alfonso Daudet
el sin cuidarse del efecto ni de la utilidad de sus disparos, envuelto en un humo rojo que lo ciega y le impide percibir nada más allá del rincón en que se encuentra.
Ahora todos veían la hermosa máquina colocada en su conjunto, montada y ajustada pieza por pieza.
¡Todos se sentían orgullosos de verla! En un abrir y cerrar de ojos la rodearon y fué saludada con gozosas risas y gritos de triunfo. La admiraban como conocedores, la aplaudían con sus gruesas manos rugosas, la acariciaban, le hablaban en su rudo lenguaje: "¿Cómo va de salud, mi vieja? Los fundidores mostraban con orgullo los enormes hélices de bronce macizo. "Nosotros somos los que los hemos fundido," decían. Los forjadores respondían: "Nosotros hemos trabajado el hierro, nosotros, y hay en ella mucho sudor nuestro!" Y los caldereros, los remachadores y todos en conjunto y por separado, celebraban, no sin razón, el enorme depósito pintado de rojo, con una mano de minio como un elefante de combate. Si estos alababan el metal, los ingenieros, los dibujantes, los montadores se glorificaban de la forma. Hasta nuestro amigo Jack, le decía mirándose a las manos: "¡Ah! picara, cuántas ampollas me has valido."

429 Jak
Para separar aquella muchedumbre entusiasta como un pueblo de la India en la fiesta de Yaggernauta, a quienes el idolo brutal hubiera podido aplastar a su paso, fué menester emplear la fuerza. Los vigilantes corrían por todos lados distribuyendo empellones para dejar el camino libre, y pronto no quedó alrededor de la máquina más gente que trescientos compañeros, elegidos en todas las salas entre los más robustos, los cuales, armados todos de barras de espeque ó de tirantes de fuertes cadenas, no esperando más que una señal para poner el monstruo en movimiento.
—¡Estáis a punto, muchachos? ¡Oh! ¡iza!
Entonces, un pequeño y vivo silbido de alerta se dejó oír, y la máquina empezó a moverse sobre los carriles, con el cobre, el bronce y el acero relumbando en su masa, y su engranaje de bielas, de balancines, de pistones, removiendo con choques metálicos.
En un momento dado en que los obreros descansaron, colocaron en lo alto un enorme ramillete de flores sobrepuesto sobre todo ese trabajo del hombre, adornándolo con su gracia, como una sonrisa de la naturaleza; y mientras por debajo la enorme masa de metal avanzaba penosamente, arriba, el penacho de verdura se inclinaba y se alzaba a cada paso flotando

430 Alfonso Daudet
desdichado a la horrible bestia, todo se ha concluido.
Todas las frentes se alzan, todos los brazos se tienden en una suprema maldición, y las mujeres, gritando, ocultan los ojos con sus chales, con las cintas y puntillas de sus cofias, para no ver los despojos informes que se cargan en una camilla. El obrero ha sido cortado en dos mitades, triturado. La sangre, arrojada con violencia, ha salpicado las planchas de acero, los cobres, hasta el penacho verdoso. No se oye el pifano, ningún grito más. En medio de un silencio sepulcral, siniestro, la máquina acaba su evolución, mientras un grupo se aleja hacia el pueblo, los conductores del cadáver, las mujeres, toda una comitiva llorosa.
Se nota ahora cierto temor en todas las miradas. La maniobra es difícil. Ha recibido el bautismo de sangre y vuelto su fuerza contra aquellos que la habían dado.
Por eso exhalan todos un suspiro de satisfacción cuando el monstruo descansa sobre la chalupa, que se hunde bajo su peso y envía a las orillas dos ó tres grandes olas. Todo el río tiembla y parece decir: "¿Cuánto pesa!"
¡Oh! sí, es bien pesada. Y los oficiales de la fundición se miran entre sí temblando.
En fin, vedla ya cargada, con su árbol del

431 Alfonso Daudet
manivelas. "Máquinas para vaciar las muelas en la cabeza de las bielas."
Y le detallaba pieza por pieza con entusiasmos todo un engranaje de ruedas, de sierras, de tuercas gigantescas; le hacía admirar maravillosos ajustes, de esas mil partes diferentes unidas en un todo completo. De esas explicaciones Jack no retenía más que un nombre cruel, quirúrgico, que le hacía pensar en algún trépano formidable, cuyo interminable tornillo había entrado en su cerebro. Todavía no había podido vencer el terror que le causaban todas esas fuerzas inconscientes, brutales, crueles, inhumanas, a las que se le había sometido. Movidas por el vapor, le hacían el efecto de bestias malvadas que lo atisaban al paso para echarle la zarpa, desgarrarlo, hacerlo pedazos.
Inmóviles, enfriadas, le parecían todavía más amenazadoras, con sus mandíbulas abiertas, sus uñas afiladas dispuestas, y todos sus ingenios de destrucción preparados, ocultos bajo una apariencia de crueldad repleta y satisfecha.
Una vez, sin embargo, fué testigo en la fundición de una ceremonia conmovedora que le hizo comprender, mejor que todas las explicaciones del P. Rondit, que había cierta belleza y grandiosidad en todas estas cosas.

432 Alfonso Daudet
Tomo I 46

Venturo y su camarilla les han hecho perder los puros de Venturo ó el diputado embustero, que tanto empeño han tenido en mezclar á los obreros en manejos egoístas y odiosidades políticas.

A las sociedades obreras se les puede hablar de cuestiones sociales, de ideales políticos que sinceramente tengan en su programa reivindicaciones para el proletariado; se les debe prestar siempre apoyo en sus peticiones de mejoramiento en el trabajo y en el salario; pero lo que no se puede ni se debe hacer es intentar meterlas en una cuestión de intereses particulares de determinadas personas de un barrio, excitada y sostenida por ciertos conocidos matuteros y por un malvado loco que arma escándalos para saciar sus odios.

Cuando se trate de combatir verdaderos abusos que cometa la administración de los Consumos, sea quien fuere la empresa ó la Corporación que los administre, todos los buenos valencianos estaremos juntos. Cuando se trate de exigir la abolición del impuesto de consumos, estaremos juntos todos los buenos españoles amantes de la justicia.

El temporal

Ayer mañana abonanzó el tiempo, cesando la lluvia. Por la noche recrudesció nuevamente el temporal.

La feria estuvo bastante concurrida toda la tarde, pero la gente pisó mucho barro, pues la mayor parte de los solares de San Francisco estaban convertidos en un barrizal.

Las líneas de Tarragona y Utiel no tuvieron novedad alguna, funcionando los trenes como de ordinario.

La del ferrocarril Central de Aragón, también está expedita.

En el trayecto de Barracas al Puerto, cayó una regular nevada, pero ésta no interrumpió las comunicaciones.

El correo de Madrid llegó con media hora de retraso á causa de la nieve.

También el de Barcelona vino con tres horas de retraso.

El retraso era esta vez justificado por los telegramas siguientes:

El jefe de la estación de Sagunto, á las 7:56 de ayer comunicó al Gobernador los siguientes despachos:

“Prohibida la circulación de trenes por el puente sobre el río Palencia por el capataz de la vía por fuerte avenida, queda detenido en esta estación el tren 723 y en los Valles el 712. Sigue aumentando la avenida.”

“Sagunto, 10:30.—A las 9:30 ha continuado su marcha el tren 723 en vista de que han descendido las aguas del río Palencia, y del reconocimiento que ha hecho el capataz de la vía, han resultado los caballetes conforme.

Este tren ha pasado sin novedad.”

Ayer tarde el mar estaba tranquilo.

Todas las amarras de las embarcaciones surtas en el puerto habían sido reforzadas; habíase colocado además en las bordas grandes serones llenos de serrín para evitar cualquier choque posible.

La noticia que circuló respecto á haber encaillado el vapor “Gravina”, en la playa de Pinedo, no se ha confirmado afortunadamente.

En la Comandancia de Marina se recibió ayer un despacho de Gandia participando que á la entrada del puerto de Gandia ha embarrancado, salvándose la tripulación, el pallebot “Roberto”, de la matrícula del Soller (Mallorca). La citada embarcación ha quedado en tal situación, que dificulta la entrada y salida de los buques en aquel puerto.

Ayer fondearon en nuestro puerto los vapores extranjeros “Veapel”, “Hermann Meuzell”, “Genoa” y “Sardina”.

No zarpó ninguno.

La huelga de obreros del mar sigue lo mismo.

Noticias

El papelucho soriano repetía ayer sus excitaciones á los vecinos de la Vega para que asesinar y arrastran, y para que vayan esta tarde á la sesión del Ayuntamiento, á pesar de que nada ha de tratar la corporación municipal que se refiera á la cuestión de los consumos.

Repetimos que nos tienen sin cuidado las bravatas de Soriano. Nuestros correligionarios acudirán también por sí hace falta dar otra lección al diputado embustero que, después de promover la cuestión de la Vega, deja abandonados á aquellos vecinos y á los que están presos, excitada á la gente para que acuda esta tarde contra el Ayuntamiento y él se escapa ayer á Madrid, dejando aquí enredados á los que él comprometió.

Desde que Tixell está al frente de la jefatura

de policía de la provincia, que la seguridad de cosas y personas es un mito.

Nada escapa á la rapacidad de los industriales ó comerciantes de lo ageno.

Todos los días quitan relojes, sustraen carteras, dan tinas, asaltan corrales, penetran sin permiso del dueño (aunque con salvoconducto de Tixell) en alquerías, chalats, habitaciones, terrados, etc.

Pues bien: á pesar de que el robo, el timo y el saqueo están á la orden del día, aún no ha dado con sus ladrones en la Cárcel Modelo ni un solo ratón.

Sólo un carterista, uno solo, á quien detuvo el público del teatro de Apolo, ha ingresado en el Abanico. Si por Tixell fuese, aún estaría en libertad como están los demás del oficio.

Cuando se nombró por segunda vez á Tixell, digamos que los carteristas y los ladrones hospedaríanse en Valencia, y no nos equivocamos.

Los ladronzuelos de prendas de ropa, monederos, etc., no sufren la más pequeña persecución, y los pájaros gordos, los que gastan buenas sortijas y mejores alfileres de cobrita, y eso lo sabe muy bien Tixell, esos cuentan con la impunidad, porque sólo se les exige por cubrir la fórmula 500 pesetas y la promesa de que abandonarán Valencia cuanto antes. Esto cuando son cogidos *infraganti*.

En cambio, el gran Tixell discute copos como el de hace pocos días en la Audiencia.

Ordenó que se franquease la entrada al público, cerró las puertas y practicó un facheo del que ya tenían noticias los amigos de Soriano, á quienes previamente había avisado.

Como si este golpe no fuese bastante importante, llevóse al Gobierno civil á uno de los ciudadanos que le había ocupado un arma y le sacó (así como suena) 50 pesetas en concepto de multa, que pagó en el acto.

Lo que pasa con Tixell es verdaderamente escandaloso é inaguantable. No quiere que sus agentes persigan á ladrones y timadores, y en cambio les ordena que registren á las personas honradas y les ocupen las armas, armas que llevan para defenderse de los ladrones á quienes Tixell protege en forma tan descarada.

De seguir las cosas por el camino que van, veránse precisados los ciudadanos á preguntar al Sr. Tixell: ¿A tal hora del día ó de la noche, se puede salir de casa con reloj, dinero, etc.?

¿Diga usted, Sr. Tixell, no me molestará registrando mis bolsillos el Dientes ni ningún otro personaje?

¿No estará en tal barrio, por el que he de transitar, la cuadrilla del Fulano?

Ha sido nombrado secretario del ayuntamiento de Soneja, nuestro particular amigo don Pascual Puig Pizcueta.

Cumpliendo la promesa que las corporaciones comerciales hicieron á los obreros en la reunión que hace algunas noches se celebró en el Ateneo Mercantil, ayer mañana se reunieron en la casa social de los patronos de la pesca del *boz* los presidentes de las sociedades obreras y representantes de dichos patronos y de las entidades mercantiles y agrícolas.

Asistieron en representación de la Cámara de Comercio, D. Antonio Montesinos y D. José Nacher; por la Cámara Agrícola, el presidente D. Manuel Franco; por el Circulo Frutero, don Victor Almiñana; por los consignatarios, don José María Maicas.

El objeto de la reunión fué procurar una avenencia entre los patronos y marineros de la pesca del *boz*, acordándose, previo examen de los términos en que está planteado el problema, celebrar una nueva conferencia, á la que asistirán representantes de los patronos y los marineros, presidentes de las sociedades obreras y los de las entidades antes mencionadas.

Aunque el asunto se presenta algo espinoso, confíase en llegar á una solución, que nosotros deseamos sea todo lo beneficiosa posible para los obreros que razón sobrada tienen por todos conceptos para que así ocurra.

La Gaceta ha publicado una disposición ordenando que cuando se inscriba un niño en el Registro civil se entregue á los padres un ejemplar del folleto “Higiene del recién nacido”.

Muy bien esta disposición, pero antes debía ser obligatoria la instrucción, porque así todos los padres sabrían leer, y por tanto cumplirían los preceptos que en el folleto se disponen.

Ayer falleció nuestro querido amigo y correligionario el industrial D. Vicente Asensí, socio del Casino de Unión Republicana de la plaza Mayor de Ruzafa.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo en aquel poblado y en nuestra ciudad, pues el Sr. Asensí, tanto en el trato particular como en su vida política, fué un hombre honrado y político convencido é entusiasta.

El entierro se verificará esta tarde á las tres, y á él quedan invitados los socios de dicho Casino y los de los demás del poblado y de la ciudad. El finado vivía en la plaza Mayor, 9, bajo.

Unimos nuestro duelo al que han experimentado su viuda, y damos á ésta y á la junta directiva del Casino á que pertenecía el finado, la expresión del más sentido pésame.

En el chalet propiedad de D. Antonio Suárez, y situado en el camino del Grao, entraron en la madrugada de ayer ladrones, robando dos pavos reales y algunas gallinas y conejos.

Con este suceso ya muchos los robos que se verifican en dicho chalet, sin que las autoridades hayan conseguido nunca capturar á los autores.

Tixell, tan tranquilo. Como que tan digno jefe de policía sólo se molesta cuando se trata de afamados carteristas, y, entonces, para que éstos entreguen 500 pesetas como multa y empuen su palabra de... timador, de que saldrán de la provincia cuanto antes.

Pero tratándose de *raterías*, como despreciativamente les llama Tixell á los robos, no hay que molestarle.

Ayer se celebró en el Casino de Unión Republicana del distrito del Grao, la velada que tenía anunciada, la cual fué tan sumamente concurrida por los socios y sus familias, que el espacio salón de actos era insuficiente para contener tanta concurrencia, en la que abundaba el bello sexo, contribuyendo al esplendor de la velada.

En la misma tomaron parte el reputado artista Sr. Santamaria, y sus aplaudidos hijos Lola y Eduardo, ejecutando varias bonitas piezas de su repertorio.

Leyeróse hermosas é intencionadas poesías por algunos socios, sobresaliendo la recitada por su autor el socio, Sr. Esteve (S.), falstista á las obras literarias de D. Vicente Blasco Ibáñez.

No se omitió la parte de canto, que fué también acogida con agrado por el distinguido auditorio que, como á todo, no le escaseó sus aplausos.

Terminó tan agradable fiesta con una parte de baile, habiendo salido todos del Casino muy satisfechos y con deseos de que se repitan con frecuencia tan agradables como cultas fiestas.

Se convocó á todos los dependientes de la industria de abanicos á junta general ordinaria que se celebrará hoy á las nueve de la noche en el local de la sociedad, plaza de la Bocha, núm. 4, para tratar de la dación de cuentas, rebaja de la cuota y renovación de la mitad de la junta directiva.—El secretario, Ricardo Badesa.

Se hace presente á todos los postulantes que forman parte de la estudiantina de Carreras Especiales que en el próximo Carnaval visitará Bilbao, Santander y Madrid, que el día 31 del corriente se cierra el plazo para abonar el total de la cuota, la cual podrán hacer efectiva en el domicilio del presidente, Jerusalén, 4, 2.º

En breve se celebrarán oposiciones para proveer definitivamente las plazas vacantes en la Banda Municipal.

Entre esas plazas figuran las de clarinete solista y primer trompa.

El Circulo Valenciano ha fijado ya los bailes de máscaras que ha de celebrar este año en sus salones, y no en el teatro Principal como en los anteriores. Serán éstos los días 11, 14, 16 y 20 del próximo mes de Febrero.

La escuela laica “La Luz” admite concurso de una plaza de profesor auxiliar hasta el día 25 del presente mes. Los que la soliciten deben dirigirse á la calle de Tomasos, 15, primero, (Ruzafa).

Hemos recibido el número 8 del semanario ilustrado “Figaro”.

Ayer estuvieron vigilando el camino del Grao algunas fuerzas de la guardia civil.

Ignoramos para qué, como no fuera para proteger la carga ó descarga de mercancías en alguno de los vapores abandonados por los obreros del mar en huelga, como ocurrió el viernes con el vapor “Puerto Rico”.

En el caso que obreros *esquiros* realizaran en algunos de los indicados barcos tales operaciones, creemos que no serían molestados por los huelguistas, pues éstos vienen guardando una actitud correctísima y digna del mayor elogio.

Comprobado á diario.—Cuando had fríaso todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y recobrar la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

GRANJA MOHODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca á domicilio: medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben eucarjos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferreteria de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy á las tres y media un gran partido de pelota á 50 tantos á escalera por encima cuerda, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Magno, Chiquet de Simat y Arturo (rojos) contra Ramonet, Hilario y Mari (azules).

A un gran partido el precio será el de costumbre.

LAPIDAS, Avallanas, 5 J. Barroo Ayala

PARA FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS.—Placas inglesas Edwards extra rápidas, insocromáticas y anti-halo.

Venta exclusiva Chiquerella Martín y Compañía, Pintor Sorolla, 23.

El legítimo jurebe Climent Salud cura anemia, escrofúlo, tisis é hipertencia.

El purgante más perfeccionado son las piloras de Vida del doctor Ross.

Clinica de Masaje.—Obesidad, delgadez exagerada, esterilidad, enfermedades crónicas. Tratamiento eficaz. Clarachet, 11, principal.

CIVILIZACION.—Caminar diariamente mucho, bañarse con frecuencia y tener secas las ropas interiores al descansar, son necesidades para los anémicos y para las personas que padecen languidez, palpitación, escalofríos, jaquecas, vértigos ó sueños intranquilos; además de que deben alimentarse bien.

Para curar el estreñimiento, lo mejor es comer purés de legumbres, y principalmente de lentejas ó de frijoles ó de alborjas, á la vez que los alimentos generales.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales se alivian en diez minutos con tomar dos obleas y radicalmente se curan con tomar un solo estuche, y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches de legítimo DIGESTIVO MOJARIETA, que es el único verdadero gastro intestinal completo y está universalmente convalidado superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

por crónicas que sean. Alivio rápido y curación segura con las Pastillas cloroboradas á la Coquina Espinar. Están reconocidas sus virtudes por los principales médicos en la ronquera, lariginitis, flegmones, inflamación de las glándulas y encías, mal olor de boca, etc., etc. Indispensable á los cantantes y oradores.—Farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO OBRERO

MAESTROS PELUQUEROS Y BARBEROS.—Habiendo de solucionar un asunto gravísimo de carácter inmediato, se ruega á todos los socios se sirvan asistir á la junta general extraordinaria que se celebrará mañana á las tres de la tarde.

Dado el carácter y gravedad de lo que motiva esta reunión, no es de dudar acudirán con puntualidad todos los socios.—El secretario, Gabriel Jimeno.

AJUSTADORES, TORNEROS Y FUNDIDORES.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy 25, á las cuatro de la tarde, para dar cuenta de la huelga que sostiene y la conducta de los patronos. Se solicita la puntual asistencia.—La comisión.

LAMPISTEROS Y BRONCISTAS.—Ayer mañana se reunieron en la Casa del Pueblo estos obreros, acordando no adherirse á la reunión que esta noche se celebrará en La Constructora Valenciana para protestar del impuesto de consumos.

CARPINTEROS.—En el mismo Centro se reunieron los carpinteros. Primeramente trataron de la conveniencia de dar más animación á la Casa del Pueblo, estableciendo un salón recreativo.

Después se comparon de la invitación de los albaniles sobre los consumos, nombrando delegados para que asistan á la asamblea de esta noche, con orden expresa de retirarse inmediatamente que aparezca se de carácter político al asunto.

MUEBLES CURVADOS.—Los operarios de esta agrupación celebraron reunión en la Casa del Pueblo, ocupándose en formular una petición á los patronos sobre aumento de precio en los jornales y trabajo por piezas.

ASERRADORES MECANICOS.—En el Centro de la calle de Sábana se reunió esta ciudad, tratando del pago de ciertas obras realizadas en su antigua casa social, y admitir en la agrupación á los carpinteros mecánicos, formando federación.

Teatros

PRINCIPAL.—La empresa de este teatro pone en conocimiento de los señores abonados á la temporada de ópera que comenzará el jueves próximo, que desde el día de hoy pueden pasar á recoger sus resguardos, de once á media de la mañana y de tres á seis de la tarde.

En el expés de Barcelona llegaron ayer las señoritas Berlandi y Carreras los señores Angioletti, Mentari, Torros de Luna, Giralt Llorens y el representante de la Compañía de Liceo Sr. Scardovi, que se hospedan en el Gran Hotel y Hotel Continental.

El maestro D. Juan Goula y el director de escena Sr. Ferrer, hace ya tres días que están preparando el trabajo y adelantando los ensayos.

Al maestro Mascheroni, Blanchart é Iribarne, se les espera hoy con el resto de la compañía, que en unión de los artistas citados han de actuar en nuestro primer coliseo desde hoy.

Ayer terminó sus tareas la compañía Gorgé, poniéndose en escena *La Tempestad*.

La ejecución de esta obra constituyó un triunfo para las señoritas Gorgé y Sr. Figueroa, que justo es consignar que fué el héroe de la noche.

Su voz hermosa, emitida con facilidad, brilló como nunca, conquistando una ovación verdaderamente extraordinaria en el tercio del último acto.

El público estuvo aplaudiendo durante algunos minutos al artista para significarle el agrado con que le había oído, á la vez que para tributarle una cariñosa ovación.

Figueroa es sin duda actualmente el mejor tenor de zarzuela grande que tenemos en España, y lo ha puesto en evidencia en la corta temporada que acaba de hacer y de la que deja gratos recuerdos en Valencia.

Está en el apogeo de su carrera y le aguardan aun muchos triunfos.

De justicia es también consignar que la compañía Gorgé merece aplauso de todos los amantes de nuestra música, pues es de las pocas que guardan la tradición de las bellas zarzuelas que regocijaron la generación pasada, que siempre se verán con gusto y escucharán con deleite.

La señorita Ramona Gorgé y su hermano Pablo son dos artistas de mérito positivo, así por la voz como por la escena.

Deseamos á tan meritoria compañía tan buenos éxitos en otras partes como los logrados en Valencia.

APOLO.—Las dos funciones de ayer fueron dos éxitos. *Andrea Chenier* y *La Boheme* obtuvieron mejor interpretación si cabe que en representaciones anteriores. María Corti, la Bresonier, el bravo tenor Granados, Gil Rey, Bersellini y Calvo y el maestro Baratta fueron llamados muchas veces al palco escénico.

El teatro estuvo lleno por la tarde y por la noche.

Para hoy se anuncia *Rigoletto* y *Cavalleria rusticana*. Esta la cantarán la Corti, Granados y Gil Rey.

MARINA DEL CABANAL.—El estreno de la zarzuela *Las alas de cera* llevó al teatro bastante concurrencia á pesar de la pésima noche que hizo el viernes.

La impresión que nos produjo la representación de dicha obra fué excelente.

El autor del libro es D. Javier Paulino Torres, ilustrado joven, aplaudido ya en otras obras.

La partitura es original del conocido literato doctor en Farmacia, D. Bernardo Morales Sanmartín.

Aunque suele decirse que “nadie es profeta en su tierra”, los Sres. Morales y Paulino han demostrado que esto no es cierto, haciéndose aplaudir en la tierra de donde son hijos.

El Sr. Paulino ha hecho un libretto sencillísimo, original y con argumento en el que se distinguen perfectamente la exposición, el nudo y el desenlace.

En el libro no oímos un solo chiste de mal gusto. Tiene escenas cómicas, pero finas y delicadas: de ley. El Sr. Paulino debe seguir escribiendo.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

por crónicas que sean. Alivio rápido y curación segura con las Pastillas cloroboradas á la Coquina Espinar. Están reconocidas sus virtudes por los principales médicos en la ronquera, lariginitis, flegmones, inflamación de las glándulas y encías, mal olor de boca, etc., etc. Indispensable á los cantantes y oradores.—Farmacias y droguerías.

Noticias

El papelucho soriano repetía ayer sus excitaciones á los vecinos de la Vega para que asesinar y arrastran, y para que vayan esta tarde á la sesión del Ayuntamiento, á pesar de que nada ha de tratar la corporación municipal que se refiera á la cuestión de los consumos.

Repetimos que nos tienen sin cuidado las bravatas de Soriano. Nuestros correligionarios acudirán también por sí hace falta dar otra lección al diputado embustero que, después de promover la cuestión de la Vega, deja abandonados á aquellos vecinos y á los que están presos, excitada á la gente para que acuda esta tarde contra el Ayuntamiento y él se escapa ayer á Madrid, dejando aquí enredados á los que él comprometió.

Desde que Tixell está al frente de la jefatura

426 Alfonso Daudet

Se acababa de terminar, para una cañonera del Estado, una hermosa máquina de vapor de la fuerza de mil caballos. Estaba desde hacía tiempo en la sala de montajes, en la que ocupaba todo el fondo, rodeada de una nube de obreros, en pie, completa, pero sin concluir.

A menudo, Jack, al pasar, la miraba de lejos sólo á través de los vidrios, pues nadie, excepto los montadores y ajustadores, tenían permiso para entrar allí.

Así que estuvo concluida la máquina, se pensó en enviarla á Saint Nazaire, y lo que daba interés á la rareza de esta partida era que, no obstante su enorme peso y la complicación de sus partes, los ingenieros de Indret habían decidido embarcarla montada en una sola pieza, permitiéndoles los formidables ingenios de tablero de que disponía la fundición dar aquel golpe de audacia. Todos los días se oía decir: “Mañana...” pero cada vez en el último momento faltaba un detalle que llenar, alguna cosa que reparar, ó algo que vigilar y perfeccionar. Al fin quedó lista y se dió el orden de embarque.

Fué un día de fiesta para Indret. A la una todos los talleres estaban cerrados, desiertas

431 Jak

dera satisfacción por la obra terminada, esa emoción singular y divina que paga en un minuto los esfuerzos de todo un año, y pone sobre la pena sufrida el orgullo de la dificultad vencida.

—¡Eso es una pieza!...—murmura el viejo Rondic grave, con el brazo desnudo, todavía tembloroso por el esfuerzo del arrastre, enjugando sus ojos que oscurecen gruesas lágrimas de admiración.

El pito no ha cesado su música excitante. Pero la grua comienza á dar la vuelta, á inclinarse del lado del río para depositar la máquina en la chalupa que ha de transportarla.

De repente se hace sentir un rugido sordo seguido de un grito desgarrador, espantoso, que encuentra eco en todos los pechos. En la emoción que pasa por el aire, se adivina la muerte, la muerte súbita, imprevista, que se abre paso con mano violenta y fuerte.

Durante un minuto se produce un tumulto, un terror indescriptible. ¿Qué es lo que sucede? Entre una de las cadenas del soporte, súbitamente distendidas al descender el duro metal de la máquina, uno de los obreros subidos sobre la plataforma ha sido cogido. “¡Aprisa, aprisa, muchachos, máquina para atrás!” Pero bien pueden apresurarse y hacer esfuerzos para arrancar á

430 Alfonso Daudet

suavemente en el aire puro. Por los dos lados, la multitud le servía de cortejo; el director, el inspector, los aprendices, los oficiales, marchaban mezclados con los ojos fijos sobre la máquina, y el pifano infatigable los guiaba hacia el río, donde humeaba una chalupa de vapor, á nivel del muelle, presta á partir.

Héla ya colocada bajo la grua, la enorme grua de vapor de la fundición de Indret, el más potente elevador del mundo. Dos hombres están subidos sobre el armatoste que va á elevarse con ella con ayuda de cables de hierro remidos por encima del ramillete por un anillo monstruoso forjado de una sola pieza.

El vapor silba, el pito rebobla sus pequeñas notas apresuradas, gozosas, estimulantes, la cadena de la grúa se baja, parecida á un gran cuello de pájaro, toma la máquina en su pico encorvado y lo levanta lentamente, lentamente, por sobresaltos.

En el instante domina la multitud, la fundición, á Indret todo entero. Ahí, todos pueden verla y admirarla á su placer. En el dorado del sol donde se ostenta parece decir adiós á las numerosas salas que le han dado vida, movimiento, pudiera decirse que también la palabra; á las que ya no volverá á ver jamás. Por su parte, los oficiales y obreros experimentan una verda-

427 Jak

las casas y las calles. Hombres, mujeres, niños, todos cuantos vivían en la isla, querían ver salir la máquina de la sala de montaje, descender hasta el Loira y pasar al transporte que la había de conducir.

Mucho antes de que el portalón fuera abierto, la muchedumbre se había apiñado en las inmediaciones de la sala con un tumulto de ansiedad y barullo domingero.

Por fin, los dos batientes del taller se separaron, y de la sombra del fondo se vió avanzar la enorme masa, lentamente, con pesadez, llevada en una plataforma giratoria que, en el momento, iba á servir de punto de apoyo para levantarla, y que, palancas movidas por el vapor la empujaban por lo casriles.

Cuando apareció en la luz, grandiosa y sólida, fué acogida por una inmensa aclamación.

Se la dejó parada un momento como para tomar aliento y dar tiempo á que se la admirara bajo un sol que la hacía resplandecer. Entre los dos mil obreros de la fundición, quizás no se encontraba uno solo que no hubiera cooperado á tan hermoso trabajo en la medida de su talento y de sus fuerzas. Pero habían trabajado aisladamente, cada uno por un lado, casi á tientas, como el soldado combate en la batalla, perdido entre la multitud y el ruido, tirando recto ante

Gastrófilo universal del Dr. GREUS

Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Así lo afirman cuantos lo han usado y lo usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por eso mar, villosos y como magros, las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores hacia las más fuertes gastralgias, las acedías, los vómitos, las hiperterias, las acetonurias, la náusea y el estado de la digestión, lo mismo cuando cesan o cuando se repiten, ó por el contrario, el estreñimiento, así como también las dispepsias de todo género, las catarrales, estomacales y biliares, y hasta la obstrucción y la dilatación del estómago. A todo responde sin duda su popular y gran nombre de

POVOS MÁGICOS DEL ESTÓMAGO

que a la vez que promueve y acelera la importancia y el estímulo que en la vida, estés, que es la del a fórmula práctica la que debe acudir todo dispeptico, todo enfermo de estómago que quiera curarse sin dolencias secundarias y sin molestias.

Estos productos que han merecido al Dr. Greus UNA MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DEL TRABAJO últimamente celebrada en París, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y, especialmente, en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en la Laboratorio, calle París y Valero (antes Paz), letra N. — VALENCIA.

Carne líquida del Dr. GREUS

PEPTONIFERA Y PEPTOGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE ES EL MEJOR ALIMENTO

Bien amara con este nuestro producto, tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún órgano enfermo ó empobrecido como los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un reconstituyente de primer orden y un reparador pronto y energético que contiene todos los principios solubles que la carne cede al calor, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubilizados y transformados como por la digestión normal. Dos beneficios realzará en los que usen nuestra carne líquida; economizará algún dinero y empinará un producto tan bueno como el que se busca por el mejor, pues sin género de duda la carne líquida del Dr. Greus es tan buena como la mejor y la más económica.

Pedro Domecq

Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730

EXQUISITOS VINOS DE JEREZ

Cognac DOMECQ

Representante en Valencia y Castellón, José González de Campos, Plaza del Picadero, 4, sjo, Valencia

O conreal privilegio Gotas antisifilíticas del doctor Rimelios

NO CONTIENE MERCURIO GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA

No más sífilis

Curación rápida y segura con solo tres frascos.

Probarlo es convencerse.

Precio del frasco 7 pesetas

Tratamiento cómodo, seguro y económico.

Depósito en Valencia, Farmacia de Barberá

Sagrario de San Francisco, 25.

A los enfermos de los ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conseguir una numerosa clientela, que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de quemar ni raspar los ojos, para curar las granjaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Loria, 8, Alcaira; en Valencia, droguería de los Sres. B. Abascal y Compañía.

En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero si el enfermo que no se cura.

Papel para fumar "LAYANA", Clase especial engomada.—Cinco y diez céntimos con fotocopia.

Por telégrafo y teléfono

PERRODISTA ENCARCELADO

Oviedo.—Por auto del juez militar ha sido detenido y encarcelado el director del diario *El Progreso* por un artículo sobre los sucesos del fin de año.

LOS OBREROS DEL MAR

Cádiz.—Zarpó el vapor "Alicante", con rumbo a Manila, a pesar de los trabajos que se hicieron para que la tripulación abandonase el buque.

En el caso de que los marineros se hubieran declarado en huelga, habrían sido sustituidos inmediatamente por otros, pues la Compañía Transatlántica cuenta con numerosos obreros de mar.

La sociedad de fogoneros y camareros gestionó que se declarasen en huelga sus compañeros de otros buques trasatlánticos.

Se negaron, asegurando que están satisfechos, pues tienen cuanto piden dentro de la justicia.

La sociedad de obreros de mar no ha conseguido que se declaren en huelga los tripulantes de los barcos ni los trabajadores de la bahía.

La sociedad de Camareros convocó por segunda vez a una reunión, a la que sólo asistieron 15.

El gobernador impuso una multa a dicha Sociedad por no haber cumplido los requisitos que manda la ley.

En los trenes de estos días salen numerosos obreros para Sevilla, Málaga y Huelva, con objeto de sustituir a los huelguistas.

LOS TRANVIAS

Esta mañana a primera hora se le rompió el freno a un tranvía en la Cuesta de San Vicente.

Salió en vertiginosa carrera, chocando contra una carreta, uno de cuyos buyes quedó muerto.

Gracias a que se interpuso el citado vehículo no hubo que registrar mayores desgracias.

Un cochero que vio venir el tranvía se arrojó del pescante, sufriendo lesiones de importancia.

INCENDIO

París.—Se ha incendiado la fábrica de Saint-Armand, propiedad del barón de Reyes.

Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

LOS CARDENALES CONTRA EL ESPIRITU SANTO

París.—*Le Journal* inserta un artículo, en el que afirma que el Papa se retira.

Funda su determinación en que los Cardenales le han exigido firme un documento revocando el veto en la elección de los Papas, y como es sabido que Pío X debe su elección al veto que opuso Austria a la elección de Rampolla, juzga debilitada su autoridad y algo falsa su posición en el Vaticano al conocer la opinión de los cardenales que le eligieron.

Como se ve, los cardenales tratan de anular la elección que de Sarto hizo el Espíritu Santo para la silla papal.

DE REGRESO

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana el Sr. Moret.

Al salir de Sevilla, en el Empalme había 500

personas que silbaron estrepitosamente a don Segismundo.

En la estación había numerosos grupos y otros escalonados, en los que predominaban las mujeres.

Dichos grupos también obsequiaron con muestras de desagrado al exministro liberal.

En Madrid le esperaban en la estación unos 300 correligionarios, entre ellos los señores Aguilera, Amós Salvador y Suárez Inclán.

No concurrió el conde de Romanones por hallarse de caza.

EL TEMPORAL

Barcelona.—Reina furioso temporal de agua, viento y granizo.

Los ríos Besós y Llobregat se han desbordado, inundando las riberas.

El mar halláase agitado.

No ha entrado ni salido ningún buque.

Toda la mañana ha estado lloviendo torrencialmente.

Esta tarde sigue la lluvia, pero con menos intensidad.

CONFLICTO QUE SE AVECINA

Los vecindarios de Tudela y Cintrén están en lucha por la posesión de unos montes.

Téñese que vengan a las manos.

VILLANUEVA

Granada.—Marcharon a Madrid el exministro Sr. Villanueva y los amigos que le acompañan.

Regresan satisfechos de las atenciones de que han sido objeto.

Su permanencia en ésta ha coincidido con lo crudo del invierno, habiendo sido el primer día el más frío, pues llegó a marcar el termómetro cero grados.

MANIFESTACION

París.—*Le Matin* dice que el Japón se propone realizar una importante manifestación militar en Corea.

INUNDACIONES

Nueva York.—En Pensilvania y Quenisberg ha habido grandes inundaciones.

El servicio de ferrocarriles ha quedado desorganizado.

Fueron destruidas dieciséis fábricas en Glassness.

Los viajeros de un tren fueron salvados en lancha.

Un incendio destruyó diez casas en el barrio de Santo Domingo.

WALDECK-ROUSSEAU

París.—Mr. Waldeck-Rousseau se halla mejorado de su grave enfermedad.

EL TRANSPORTE "VIENNE"

París.—Considerábase definitivamente perdido el transporte *Vienne*.

Las familias de sus tripulantes lamentan la pasividad del gobierno, que no ordena se practiquen nuevas pesquisas.

DISCURSO COMENTADO

Barcelona.—Coméntase el discurso que pronunció anoche en la Cámara de Comercio francesa el cónsul de aquella nación.

Defendió el libre cambio, afirmando que el proteccionismo exagerado ha perjudicado más que beneficiado a Cataluña, especialmente al consumidor.

Propuso el nombramiento de una comisión mixta de franceses y españoles para que busquen una fórmula de armonía entre el libre cambio y el proteccionismo.

El Sr. Ferrer y Vidal, representante del Fomento, defendió el proteccionismo, asegurando que a él debe Cataluña el relativo bienestar que disfruta.

Algunos censuraron que se les invitase a una comida para hablarles en contra de los intereses de Cataluña.

DEFENDIENDO A UN TRAIOR

Toledo.—El Cabildo ha publicado un documento adhiriéndose a la protesta del cardenal Sancha por la campaña que se hace contra el P. Nozaleda, en cuya persona se injuria a la Iglesia.

Firma este documento el arcipreste secretario.

NAUFRAGIO

Nueva York.—En Long-Island ha naufragado una goleta tripulada por 12 personas, cuyo paradero se ignora.

CUADRO SILBADO

Barcelona.—En el teatro Tivoli exhibiase anoche el artista Zezzete, denominada "la mariposa luminosa".

Proyectáronse sobre ella banderas españolas y francesas, siendo aplaudida; pero al hacer lo mismo con el retrato del rey oyéronse silbidos.

Un profesor de equitación protestó de la silba y la policía hizo pesquisas para detener a los que habían silbado, no consiguiéndolo.

RUSIA Y JAPÓN

Londres.—Un telegrama de Tokio dice que debe abandonarse toda esperanza de un arreglo satisfactorio.

En cambio otro de San Petersburgo afirma que tardará algún tiempo en comocerse la respuesta de Rusia, y que esta tardanza no debe despertar inquietud, porque la redacción definitiva de tales documentos diplomáticos es objeto de madura reflexión en las cancelerías.

CIUDAD INCENDIADA

París.—Un telegrama de Christiania da cuenta de que la ciudad de Alesund ha sido destruida por un incendio.

El fuego comenzó de madrugada, propagándose rápidamente merced al viento que soplabla.

No hubo desgracias personales, pero 12.000 habitantes han quedado sin hogar ni recursos de ninguna clase.

Las pérdidas calculanse en muchos millones de coronas.

Del puerto Drompiu salen navios cargados de viveres, ropas y enseres con objeto de socorrer a los damnificados.

El gobierno los remediara, utilizando los fondos de calamidades públicas.

En Berlín dicen que el emperador ha ordenado que salga el buque *Príncipe Enrique* con médicos, medicinas, etc., etc.

AL "RIZAR EL RIZO"—ARTISTA GRAVIL-SIMA

Esta tarde ha ocurrido un incidente en el circo Parish, que ha impresionado hondamente al público que presenciaba la función.

La víctima ha sido la bellissima yauki Mis Mina Alix, de 17 años, al ejecutar su arriesgado trabajo de "Rizar el rizo" montada en automóvil.

Al llegar a un punto de la pendiente, desvió el coche de los railes a causa de no haber cedido al paso del vehículo un listón de madera de haya que se había colocado en sustitución de otro de pino que se rompió.

El automóvil salvó el obstáculo y siguió su carrera, pero perdió parte de la velocidad inicial adquirida, y al llegar al punto más alto de la curva cayó verticalmente con la artista que lo ocupaba.

Mis Mina Alix dió de cabeza contra uno de los railes de la parte inferior, cayéndole encima el automóvil.

Después del coche y la artista fueron dando vueltas hasta las candelillas, rompiéndolas.

Fue una verdadera casualidad que artista y vehículo no cayeran sobre la orquesta.

El teatro, lleno en el momento de la caída, se conmovió de espanto.

Muchísimas señoras se desmayaron.

El mecánico que la acompañaba y otras personas recogieron a la infeliz artista, conduciéndola a la casa de Socorro.

Mis Mina Alix presentaba una extensa herida en la parte posterior del cráneo, además de varias contusiones y magullamientos en distintas partes del cuerpo.

Está gravísima.

No obstante la gravedad de la herida, Mis Mina Alix no ha perdido el conocimiento.

Sólo se queja de fuertes dolores de cabeza.

Después de curada en la casa de Socorro ha sido conducida al Hospital provincial, donde continúa en gravísimo estado.

El mecánico que la ayudaba, que era su esposo, hizo funcionar con perfecta regularidad todos los aparatos, pero era imposible evitar la desgracia.

En el teatro fueron auxiliadas las señoras que sufrieron desmayos.

Ha sido suspendida la función de la noche. Dícese que Miss Mina Alix padecía vahidos.

Anteayer negóse a trabajar por encontrarse indispuesta.

La reconoció el médico de la empresa y la obligó a trabajar.

Ayer presentóse al empresario un sujeto, ofreciéndose a realizar el trabajo a cualquier precio.

El juzgado se ha personado en el circo Parish.

Ha ordenado quitar el aparato y lo ha prohibido en absoluto.

TOROS

Lima.—El ganado lidiado hoy ha resultado manso.

Bonarillo mal matando.

Padilla superior y muy valiente con la capa.

Pepe-Hillo bien en su primero y mal en su segundo.

La entrada un lleno.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha terminado el Consejo de ministros.

Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas, los ministros aprobaron el proyecto de protección a la infancia.

Despacháronse varios expedientes de Guerra.

Examinóse el proyecto sobre tributación especial de alcoholes, combinado con la revisión de las actuales tarifas de consumos.

Excusáronse del pago de este impuesto algunos artículos de primera necesidad.

Los ministros estudiaron un proyecto pidiendo autorización para revisar el impuesto sobre transportes, relacionado con la creación de tarifas especiales de exportación.

También se examinaron el proyecto de reforma de la legislación sobre los delitos de contrabando y defraudación y las bases para la ley de los empleados de Hacienda.

VUELVE EL CONFLICTO

Tarragona.—Circula el rumor de que el gobernador ha recibido un telegrama de la superioridad denegando la rescisión del arriendo de consumos.

No se ha pensado rebajar el cupo.

Confirmándose el rumor, el conflicto es tan grave como antes.

Los fieltos están abandonados.

Han llegado fuerzas de caballería. Los carabineros han cubierto la línea de consumos.

Hay gran excitación. Téñense desórdenes. EL NOMBRAMIENTO DE NOZALEDA Una carta de Roma dice que la cuestión Nozaleda ha esperanzado al partido de Rampolla para influir cerca del Papa.

Este méstrase irritado contra Maura por no haber presentado antes de hacer la designación la oportuna terna en la Nunciatura.

Por esto aplazará el envío de las bulas.

CONTRA UN MAURA

Zaragoza.—El Sr. Isabal ha presentado su candidatura para diputado a Cortes por Calatayud, frente al hijo del Sr. Maura.

Los republicanos están entusiasmados.

EL PROYECTO DE ADMINISTRACION

Promete dar mucho juego el proyecto de Administración.

Maura, temiendo la derrota, declaró que la votación es libre para la mayoría.

DESCARRILAMIENTOS

Dicen de Lugo, que ha descarrilado el tren mixto.

También en Valladolid ha descarrilado el tren correo.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias.

LA CUESTIÓN NOZALEDADA

Los prelados halláanse conformes en plantear el debate de Nozaleda en el Senado.

Espérase el resultado de la discusión del nombramiento en el Congreso.

ESPERANDO EL TRIUNFO

Barcelona.—Los obreros del mar están esperanzados de conseguir el triunfo.

LAS CORTES

Se ha suspendido el debate del Senado por enfermedad del Sr. Dávila.

El Sr. Romero Robledo dará mañana cuenta en el Congreso del discurso pronunciado ayer en Palacio.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Mañana se firmará la combinación de gobernadores.

Figura para el gobierno civil de Gerona don Carlos García Alix.

D. Luis Pidal ocupará un alto cargo.

LOS TÉS DE LA PRESIDENCIA

El primer té de la temporada ha estado muy concurrido.

Han asistido los Sres. Villaverde, González Besada, Bugallal, Silveira, Dato, Azcárraga, Romero Robledo y el marqués de Pidal.

Nada ha ocurrido digno de mención.

D. ALFONSO ENFERMO

El Sr. Maura ha dicho que D. Alfonso se halla acatarrado.

Si puede firmar mañana—ha dicho—se leerán en las Cortes varios proyectos.

LLORCA.

GRASA de Caballo

para suavizar el calzado y cobreajes si por mayor y en FRASCOS pequeños.

PASTILLAS para limpiar el calzado de lana. PUNTO DE VENTA Ssngre, 17, kiosco periódico frente a la casa Ayuntamiento



LA MEJOR Y MÁS BARATA REVISCA SEMANAL

IBUSCRADA

Alma Española

10 céntimos

Ferro-Quina-Bisleri

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España, dirigirse a D. ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.



Vente a precios baratísimos de anteojos, se melos de teatro y campo, alambres eléctricos y diversos en artículos de óptica y física. Plaza de Santa Catalina, núm. 17.

biendo, convencido como debe estar de que sirve.

La música es correcta é inspirada, y para primera producción de un amateur, gallarda muestra de su talento y gusto.

Sobresalen en la partitura el primer dúo de tiple y tenor cómico, cuyo ajuste a la escena es perfecto.

Hay luego otro que podemos llamar gran dúo de tiple y barítono muy inspirado y que arranca justísimos aplausos.

Sigue a este número una romanza para tiple de muy delicada factura.

Como todas, esta partitura tendrá sus adeptos, pero tiene el mérito indiscutible de haber intervenido en ella solo el Sr. Morales.

Los autores fueron llamados a escena durante la representación y al final de ella, recibiendo muchos aplausos y felicitaciones.

Ahí va también la nuestra, pobre quizá, pero muy sincera.

La interpretación de la obra, salvando algunos defectillos propios de casi todos los estrenos, fué aceptable.

Asunción Puente interpretó con gran cariño su papel, el cual sabía a maravilla. Fué aplaudidísima con gran justicia.

La Sra. Forá vióse precisada a repetir la romanza para complacer al público que la aplaudía.

El Sr. Gallo se hizo aplaudir, especialmente en el dúo con la señorita Puente.

Valeriano Ruiz le dió gran propiedad a su papel. Estaba en su centro y se hizo aplaudir también mucho. Esquivel y Páez Ruiz muy acertados, si bien sus papeles no eran de gran lucimiento.

La orquesta, y el maestro Suguñez, a gran altura.

En la *Sultana de Marruecos*, el simpático y popular actor Julio Cervera, hizo desternillar de risa al público que le ovacionó durante toda la representación. Satisfecho puede estar este apreciable artista del cariño que le profesa el público de la La Marina, pues de ello ha tenido siempre inequívocas pruebas.

¡Bien

